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Itt hóra — — 25 
iárom hóra — 13 

gyes számok ára 1 
agyarországra 63 
gyébb külföldre 75
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A kéziratok a szerkssztSséghez küldandOk. 
Kéziratok víbh» bpb adatnak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

Pünkösd
,i krisztusi igazság beteljesülésének, 
a halhatatlanság diadalának, a bé­
gének és a szeretetnek emlékünnepe, 
az egész keresztény világ magasztos 
örömnapja. Gyönyörű ünnep a fehér­
galamb és a tüzesnyelvek emléke.

Az egész természet friss színekbe 
öltözve, uj életre zsendült. A zöldelö 
vetések puhább és nagyobb darab 
kenyeret Ígérnek az elcsüggedt, 
reményét vesztő emberiségnek.

Az Istenembernek kellett le- 
szállani a földre és a szenvedése és 
vére árán tanúságot tenni az örök 
isteni igazságról, hogy az ember 
csak az igaz szeretet és megértés 
által juthat el reményei beteljesü­
léséhez.

Mily boldogító érzés ! Az önkény 
diadalülte napjaiban, midőn százak 
élete, virágzó városok elhamvasztása 
zsarnokok sötét önkényének passziója 
volt, — mily üdvözítő érzés volt 
látni a Messiást, ki a szeretet melen­
gető karjaival dajkálta az elárvult, 
magára hagyott népeket s isten­
ségét felcserélve a gyarló emberé­
vel, példát adott tűrni, szenvedni és 
szeretni.

Nem szerzett hóditó hadsereget, 
hogy kényszerrel törje igába a 
világot, hanem 12 igénytelen, sze­
rény férfiú a szeretet igéivel teremté 
meg a keresztény világot. E 12 
férfiút pünkösdkor azzal látogatta 
meg az isteni csoda, hogy a fejük 
felett megjelenő tüzes nyelvek ké­
pessé tették őket arra, hogy beszé­
düket mindennyelvü emberek meg­
értették.

Lehet-e fényesebb dokumentumot 
elképzelni a megértés létjogosultsága 
mellett ? Lehet-e fenségesebb, fel- 
emelőbb érzés a benne való rendü­
letlen hitnél ? . . . Nem.

Az Istenember akkor szállott a 
földre, amidőn a babonaság és a 
bűnben torkig levő ember egymást 
fenyegette fölfalással. Akkor jött az 
emberek közé, amidőn még egy 
lépcső s az ember alásüllyed az 
állatok sorába. S mi volt a jutalma ? 
A gyáva ember megfeszítette üdvö­
zítőjét.

És mégis ennek dacára minden 
gyötrő szenvedésen, a pokol minden 
kínján keresztül diadalmasan él, 
lobog az örök Eszme! Az égbe- 
szállott isteni szikra soha ki nem 
alvó világossággal világítja meg a 
krisztusi szeretet útját, amelyen ke­
resztül a szenvedő emberiség egy­

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel. 

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

mást megértve, egymást támogatva 
a buldogulás honába juthat.

Piros Pünkösd I Sebeket gyó­
gyító gyönyörűséges gondolat! Mily 
kárpótlás, minő mennyei vigasz az 
a tudat, hogy e porhazán osztály­
részül jutott gyötrelem, bánat, szen­
vedés egy szebb jövő reményével 
kecsegtet.

A langyos tavaszi légben a zöld 
vetések kenyeret, életet ígérnek. 
Piros Pünkösd meleg szeretete erőt 
önt a csüggetegbe, reményt sugá­
roz a nyomorult éhező gondokkal 
birkózó leikébe.

Beteljesült a megdicsőülés gon­
dolata ! A vallástalanság romjain 
felépül a vallásos érzés sziklavára; 
az erkölcstelenség ingó talaján meg­
terem az ember rendeltetésének 
megfelelő és az erényt szentesitő 
erkölcs.

Áldott légy virágos tavasz szive­
ket vidámitó ünnepe, mert meg­
tanítod hinni a hitetlent, bízni a 
reményt vesztett embert és szeretni 
a gyűlölködő lelket. Kapcsold össze 
a pünköski tüzes nyelvek felvilágo­
sító erejével a világ népét az emberi 
szeretetben, hogy tegyék könnyebbé, 
elviselhetőbbé egymás számára az 
életet. Pünkösdi fehér galamb hirdesd 
a béke és szeretet örök erejét 
az emberiségnek I

Az olcsó kenyér problémája.
Körülbelül egy év óta a gabonaárak 

lassan emelkednek s ezzel egyidejűleg a 
kenyér árában is emelkedés mutatkozik.

Fejtörést okozhat az a kérdés, hogy mi­
kép lehetséges a kenyér drágulása, mikor a 
piacok el vannak árasztva gabonával és mi­
kor az egész világon arról beszélnek, hogy 
a gabonában való túltermelés óriási nagy. 
Csakhogy éppen azt az állítólagos túlterme­
lést vonják kétségbe nagyon komoly és ala­
posan képzett gazdászok.

Az 1931. év márciusában Rómában tar­
tott nemzetközi gabona-konferencián már meg­
ingott a gabonában való lultermelés elmélete 
s a májusi gabona-konferencián már meg is 
dőlt. Megdöntötte pedig a kérlelhetetlen sta­
tisztika, melynek adatai ellen nem lehet ér­
velni. A világ ipari nyers anyagának terme­
lése 1928-ig negyven százalékig emelkedett 
a háború előtti produkcióhoz képest, az élel­
mi szerek termelése tizenhat százalékkal, 
ellenben a gabonatermelés általában csak 
kilenc százalékkal. A következő évben, 1929- 
ben a gabonatermelésben újabb növekedést ve­
szünk észre, olyannyira, hogy ez a termelés 
az utolsó békeévhez viszonyítva 11.1 száza­
lékos emelkedést mutat. E mellett a lakos­
ság is ezen idő alatt, vagyis 1914—1929-ig 
tizenegy százalékkal szaporodott s ebbe az 
alacsony számba be van számitva a háború 
okozta csökkenés. Túltermelésről ilykép, 
mennyiben gabonáról van szó, nem lehet 
beszélni.

▲ hirdetéseket, előflsetéaeket h a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

A mezőgazdasági válságnak, vagy ami 
egy, a gabonaárak olcsóságának nem a túl­
termelés az oka. Az okokat másban kell 
keresni. Itt van mindenek előtt a fogyasztás 
csökkentése. A hábotu előtt a legnépesebb 
rétegeknek, a földmives népnek és az ipa­
ros osztálynak főtápláléka a kenyér volt, 
melyet bőven fogyasztott. Ma a rettenetes 
elszegényedés és munkanélküliség idején a 
kenyérkaraj éppen ezeknél az osztályoknál 
sokkal kisebb. Csak olyan, hogy valahogy 
elég legyen az élet fentartására. A fogyasz­
tás csökkenése mindig maga után vonja az 
árak esését.

A termelési módszerek változása is nagy­
ban hozzájárult a gabonaárak leszállításához. 
A motorekékkel és aratógépekkel végzett 
földmivelési munka a termelést lényegesen 
olcsóbbá teszi, az olcsóbb termelés lehetővé 
teszi a gabonaárak leszállítását. Ebben kü­
lönösen Délamerika államai vezetnek. A dol­
gozó nép széles rétegei az olcsóbb gabonát 
és o'csóbb kenyeret örömmel üdvözölhetik, 
mert nekik ez az o'csóság életszükséglet. 
Ha a kenyér olcsóbb, minden olcsóbbá lesz, 
ez az általános olcsóság pedig az egyedüli 
orvossága azoknak a bajoknak, melyek alatt 
ma a fogyasztó közönségnek nagy tömegei 
szenvednek. Sajnos hosszú időre lesz szük­
ség, amíg az általános olcsóság bekövetkezik, 
de be kell következnie. Olyan jelenségeket, 
aminőröl fentebb tettünk említést, hogy a 
gabona árának némi emelkedésével azonnal 
emelkednek a kenyérárak, csak a spekuláció 
idézheti elő. Ezt az államhatalomnak minden 
eszközzel el kell nyomnia.

Nem rossz tehát, sőt nagyon jó, ha ol­
csó lesz is a gabona, mert akkor minden 
olcsó lesz. De felmerül a nagy kérdés, hogy 
az alacsony gabona árak mellett hogyan lesz 
lehetséges fentartani a mezőgazdák osztá­
lyát ? Ennek az osztálynak nem szabad el­
pusztulnia, mert rajta alapszik az ipar, a 
kereskedelem, az egész közgazdasági élet és 
az állam egész épülete.

A felelet, melyet erre a kérdésre adnak 
a nemzetgazdászok, nem rejt magában ab­
szolút értékű, minden időkre szóló orvossá­
got a mezőgazdaság szanálására, hanem mé­
gis megmutatja azokat a biztosan segítő 
eszközöket, melyekkel a mezőgazdaságot w. 
6 jövedelmezőségének kielégitő erejében fenn 
lehet tartani. Ilyen elsősorban az áttérés a 
nemesebb gazdasági termékek : hús, sajtok, 
és vaj termelésére. A termelésnek ez az át­
szervezése egy bizonyos idő múlva elveszti 
jövedelmezőségének azt a fokát, melyet kez­
detben mindenütt biztosan elér, mert ha 
nagyon sok lesz a vaj, tojás stb., nagyon 
olcsó is lesz. De ez csak évek múlva kö- 
vetkezhetik be s addig a világ gabonaterme­
lésének mai viszonyai nagyon megváltozhat­
nak, úgy, hogy a mai gabonatermelési mód­
szereket ismét lehetséges lesz alkalmazni.

A másik segitő mód a jó kereskedelmi 
politika. A vámrendszer felett ma már min­
den nemzetgazdász pálcát tör. A vámok 
drágítják az életet és bár magukkal hozzák 
a gabonaárak emelkedését, hathatós segítsé­
get nem nyújtanak a gazdának, aki a meg­
drágult piacon mindent drágábban vásárol. 
Vámok helyett jó kereskedelmi szerződések 
ország és ország között, használnak a gaz­
dának és az egész közgazdaságnak. Olyan 
szerződések, melyek a szerződő országok 
érdekeinek kiegyenlítésén alapszanak.

És végre a mezőgazdaságnak hóna alá 
lehet nyúlni olcsó hitellel. A kormányok 
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rendszerint a pénzintézeteket szokták olcsó 
pénzzel megsegíteni. Ez is szükséges, de a 
mai válságban sokkal szükségesebb az, hogy 
a gazdatársadalom kapja az állam olcsó pén­
zét. Erre az államnak vannak szervei, ilye­
nek a hitelszövetkezetek, melyeket erre a 
célra az állam igénybe vehet. — Ahol hi­
telszövetkezetek nincsenek, ott a füldmive- 
lésügyi kormányok könnyen létesíthetnek 
olyan központokat, melyek alkalmasak vol­
nának a gazdák hitelszükségleteinek kielé- 
gitéaére.

A világ népességének 
szaporodása.

(Befejező közlemény.)

Jellemző az egyes földrészek és orszá­
gok nagyon különböző magatartása lakos­
ságuk változását illetőleg a legutóbbi háború­
előtti időtől fogva.

Ha a jelenlegi államterületnek népesedési 
számát 1914-ből veszi alapul az ember, úgy 
azóta a népesedési szaporu'at igy állott elő: 
Argentína 41 százalék, Uruguay 40, Ausztrália 
29, Niederl. India 29, Uj Zeeland 28, Görög- 
ország27, Déiafrika26, Brazília 26,Niederlanden 
24, Egyesült Államok 23, Kanada 22, Japán 19, 
Dánia 17, Norvégia 14, Spanyolország 11, 
Olaszország 10, Németország 6, Anglia 5, 
Lengyelország 3, Oroszország 2 százalék. 
Csökkenés : Európai Törökország 38 százalék, 
Lettland 27. Esztland 7, Franciaország 1, 
Ausztria 1, Ázsiai Törökország 1 százaték.

Ami az egyes földrészeket illeti, azok 
1914—1930 ig a következő szaporulatot mu­
tatják fel: Ausztrália és Óceánia 27, Amerika 
23, Afrika 10, Ázsia 7, Európa 5, Világ 8 
százalék.

A szaporodás, ami szintén figyelemre­
méltó, inkább kedvez a színes fajoknak, mint 
a fehéreknek. Egyébként az utóbbi számsze­
rűleg fölényben van. Körülbelül 700 millió 
főre tehető, melyből 268 milió a germán­
faj hoz tartozik. Második helyen áll a sárgafaj 
555 millió emberrel; éppen ez szaporodik 
feltűnően gyorsan Indok és irániaiak kerek 
300 millióval következnek utána.

A vallások közül a kereszténység a leg- 
terjedtebb; ezt 700 millió ember követi. A 
második helyen áll a buddhizmus 536 millió 
hivővei.

Atszámitva a földrészek nagyságára, 
a szárazföld egy négyzetkilométerén a tele­
pülés sűrűsége : Európa 50 ember, Ázsia 24, 
Amerika 5.7, Afrika 4.8, Óceánia 11, Világ 
15 ember.

Négyzetkilométerenkint a népsűrűség 
egyes jelentékenyebb országokban : Belgium 
264 ember, Németalföld 229, Japán 166, 
Anglia 156, Németország 139, Olaszország 
133, Csehszlovákia 103, Franciaország 75, 
Britt India 71, Kína 70, Oroszország 26, 
Egyesült államok 16 ember.

Itt meglehet figyelni, hogy azon or­
szágok között, amelyeknek négyzetkilométe­
renkint több mint 130 lakosa van, Német­
ország az egyetlen melynek tengerentúl gyar­
matai nincsenek.

Nagyon tanulságos egy pillantás az ,el- 
városiasodásra*,  ahogy az a milliós városok 
szaporodásában mutatkozik. 1900-ban a föl­
dön csak 11 város volt 1 millión felüli la­
kossal, 1910-ben már 13, 1920-ban 19 és 
1930-ban már 27, 10 városban a lakosság 
száma felü'mu'ja a 2 milliót: ezek London, 
New-York, Berlin, Chicagó, Paris, Csaka, 
Tokio, Philadelphia, Buenos Aires, Moszkva. 
17 további városban 1 és 2 milió között 
mozog ezek: Wien, Leningrád, Hankau, 
Schanghai, Rio de Janeiro, Detroit Los An­
geles, Peking, Budapest, Bombay. Hamburg, 
Kalkutta, Varsó, Kahó, Sydney, Glasgow és 
Hang-cssu (Melbourne közel van ahhoz, Kons­
tantinápoly mely azelőtt milliós város volt 
már nem az.) Európának tehát 10 milliós 
városa van, Ázsiának 8, Amerikának 7, Afri­
kának és Ausztráliának 1 — 1.

A föld túlnépesedésének problémája ége­
tőbb lesz egyik évtizedről a másikra.

Csak helybeli iparossal

DOLGOZTASS!

MAGYAROK.
Még ma is bőkezűn játsszuk a múltat, 
Bár szomorú napjait éljük a mának; 
Ha közénk egy idegen vendég betéved 
Vége hossza nincs az ősi tivornyának . . . 

Ünnepély, tüntetés, lámpionos esték, 
Tüzes bor, szép leány, hires cigány nóta. 
Olvassuk a múltat, a holnapot várjuk, 
De sok veszett el közülünk azóta!

A saját földünkért adjuk el magunkat, 
Egymásközt ádáz testvérharcot vívunk ;
Ha nyakunkra ég a vesztünk már egészen
Egy fájdalmas sikolyban mind össze sírunk . .. 

SASS JÁNOS.

— A vonutluclltas uj módja lépett 
életbe. A csehszlovák államvasutakou nap­
pal kézi jelzőpálcával, a sötétségben pedig 
a mozdonyvezető felé kék fényt mutató villa­
mos lámpával indítják a gyors-, személy- és 
motoros vonatokat. A jelzöpálcával, illetve a 
sötétségben a kék fénnyel csak olyan állo­
másokon indítják a vonatokat, amelyeken 
menetszolgáletvezetök, vagyis piros sapkás 
tisztviselők látják el a forgalmi szolgálatot- 
A vonatioditásnak ezzel az uj módjával tehát 
elmaradnak a vonatvezető által eddig leadott 
lütty- és kürljelzések, amelyek csak olyan 
állomásokon és megállóhelyeken maradnak 
meg továbbra is, amelyeken nem piros sapkás 
tisztviselő vezeti a menetszolgálatof. Az ide­
jében való vonatinditás érdekében felkérik az 
utazó közönséget, hogy gyorsan szálljon ki, 
felszólítás nélkü', gyorsan szálljon be és olyan 
állomásokon, ahol a vonat csak rövid ideig 
vesztegel, ne szálljon ki feleslegesen. Azok a 
izsmélyek, akik nem utaznak, tartózkodjanak 
lehetöen távol a vonattól, hogy meg lehessen 
állapítani, hogy valamennyi utas beBzállt-e- 
Az iskolák vezetőségeit felkérik, hogy erről 
az ujitásról megfelelően oktassák ki a tanuló 
ifjúságot.

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

Vili.
Az 1569. évi országgyűlésről a rendek tüntetőleg távolmarad­

tak. A király erre az országgyűlés megnyitását elhalasztotta s a ren­
deket külön biztositó levelekkel hívta meg. Dobó és társai bíztak a 
komolynak látszó Ígéretekben és elmentek Pozsonyba, ahol azonnal 
zár alá helyezték őket. Hiába írtak többször is a királynak, hogy 
vizsgálja meg ügyüket s Ítéljen fölöttük. Dobó köszvényére is hivat­
kozott. mely a fogságban egyre hevesebben kínozta. Hónapokig ül­
tek a fogságban, mig végre Balassa 1570. március 9-én megszökött. 
Ettől fogva Dobót még szigorúbban őrizték. Az ország rendei is 
közbeléptek. Végre a király április 16-án szabadon bocsátotta, de 
Írásban kellett megfogadnia, hogy királyához minden időben és kö­
rülmények közt hű marad. Balassa is kegyelmet kapott.')

Szegény Dobó Istvánt a harmadfél évi fogság és régóta sor­
vasztó betegsége, a köszvény annyira megtörte, hogy ősi várába 
Szerednyére hazamenvén, 1572. május végén meghalt.2) Fia Ferenc 
azonban Léva várának összes tartozékaival együtt minden nehézség 
és akadály nélkül birtokába lépett.

Dobó István építtette a várbin a mi is ép karbin levő vár­
kastélyt, melyet fia Ferenc fejezett be. A kapu fölött e felírás ol­
vasható: Magnificus Dnus Stephanus Dibó de Riszka con.s Birs 
Medio Ladislai de Lekemér fratris siti fieri Fjeit Am Dmini 
MDLXXI.

Felső Magyarország védelmének hathatósabb biztosítására 
1564-ben a dunáninneni főkapitányságot létesítették s annak első 
generális főkapitánya Dersffy István lett, aki Nyitrán székelt. Ugyan­
azon évben május 14-én katonai tanácskozást tartott Körmöczön, 
amelyben Dobó István barsi főispán. Balassa János zólyomi főispán 
és főkapitány, Dóczy Gábor a kir. biztosok és a hét bányaváros 
kiküldöttjei vettek részt. A védelmi intézkedések során többi közt 
abban is megállapodtak, hogy az ellenség közeledését egymásnak 
tűzjelzésekkel adják tudtára. Dobó a tűzjelzést a lévai várban már 
el is rendelte, ahonnan egyik oldalon Szitnya vára, a Garam völ­
gyében pedig a garamszentbenedeki őrtorony azt felfoghatta s a 
berzencei várhegyen át Újbánya, Zsarnócza és Garamszentkereszt 
felé lovábbittatta.8)

') U. o. 174.
’) Balogh I. m. 132.
■) Matunák. Z dejin stb. 368, 369.

Olykor-olykor azután, hogy valami látszata is legyen, Bécsben 
is megmozdultak. így 1566-ban Miksa király a veszélyeztetett Kor- 
ponára De Latour Jeromos kapitányt küldte egy zászlóalj német 
gyalogsággal, melyből nemsokára 50 embert Léván, 50-et pedig 
Bakabányán helyeztek el.1)

Hát bizony ez a törökök állandó portyázásai ellen ugyancsak 
kevés segítséget jelentett, amikor a véghelyeknek inkább lovasságra 
lett volna szükségük. Az 1567. 20 te. is azt sürgeti, hogy Újvár, 
Surány, Léva, Komjáthi, Korpona. Divény és Kékkő végvárakban 
állandó lovasság tartandó. Dobó Istvánnak pl. Léván 1562-ben mind­
össze 200 főből álló őrsége volt. 1564. április 4-én a szécsényi 
csatában Lévának és Korponának majdnem egész őrsége odaveszett. 
Oláh Miklós rendeletére Ohyczy György oláhujvári kapitány 150 
lovasával és 50 gyalogossal őrizte hetekig a két várat. Ha a török 
tudta volna, hogy a végvárak ennyire védtelenek, az összes végyá- 
rakat jóformán kardcsapás nélkül foglalhatta volna el.

A veszedelem első sorban a legközelebb fekvő bányavárost, 
Bakabányát fenyegette, amely hirtelen támadás esetén csak Lévára 
támaszkodhatott. A végvárak ennek folytán állandó levélösszekötte­
tésben állottak egymással. Igy 1566. május 25-én Kapornoky Mihály 
garamszentbenedeki prefektus figyelmezteti a bakabányaiakat, hogy 
értesülése szerint a török bég Esztergomból valamelyik éjjel rab­
lásra készül, állítólag Taszárra. „De én azt nem vélem, hogy arra 
menjen, mert im harmad, vagy negyed napja, hogy kijött a biró 
Esztergomból. De ki tudja a török szándékát. Ahová utat ad, nem 
oda megyen, hanem máshová. Azért Kgd vigyázzon, ha itt valami 
lészen és lövést avagy egyéb jelt hall, Kgd hozzánk siessen. Ismég 
innen az mennyien lehet, készen leszünk.“2J Bakabányát a törökök 
legkönnyebben közelíthették meg, mert erdő vette körül, amelyben 
elrejtőzhettek.

Már 1564. április 18-án a város pásztorait elfogták és rész­
ben megsebesítették, azonkívül néhány polgárt elfogtak és elhurcol­
tak. A város Selmecztől legalább 30 jó puskást kért. Április 26-án 
újból egy török csapat mutatkozott a város előtt.8) Bakabányának 
vitéz kapitánya Barbarich Horváth György azonban résen állott. 
1570. május 25-én Amhat nógrádi és drégelyi szandzsákbég a vá­
rost meghódolásra s adófizetésre szóllitotta fel, 1 hét múlva pedig 
újból megfenyegette.4)

1571. ápr. 3-án Forgách Simon dunáninneni főkapitány Léván 
járt és éppen lóra akart ülni, hogy Surányba visszamenjen, amikor

') Matunák. Korpona várkapitányai. 16.
•) Kath. Szemle. 1899. 418. és 605—606.
•) Matunák. Drégely és Palánk 6.
4) U. o. 10, 12.
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KÜLÖNFÉLÉK
— Pünkösdhétfőn lesz Léván az 

.Anyák napja* *,  az összes lévai jótékony 
szervezetek közreműködésével a katonai lö­
völdében. Az ünnepélyt a Járási Fiatalságot 
Védő Egyesület rendezi s ezalkalommal vá- 
asztják meg az elhagyatott és árva gyerme­
kek „Védanyját*.  Az egyesület f. hó 12-én 
©zajlott bizottsági ülésén erre a megtisztelő 

tisztségre a következő hölgyeket jelölte (sbc 
sorrendben): 1 Boromissza Tivadirné, 2. 
Jbulka Editb, 8. Fizély Lenke, 4 Koriőánsky 

. ilmosné (Pukanec), 5. Kostyek Józseíné, 6. 
Lieberman Jakabné, 7. Offermann Ágostonná, 
8. Dr. Priszner Gy.-né, 9. Dr. Ravasz Viktorné,
10. Dr. Síinek Istvánná, 11. Simko Károlyná, 
12. Steiner Ernöné. A választásra szolgáló 
szavazó lapot a pénztár minden 3 Kc-ás 
jegyhez ingyen fog adni, amely jegy hátsó 
oldalára vagy a fenti hölgyek sorszáma, vagy 
a sorszám és név írandó. A pénztár mellett 
iesz az urna, ahová a szavazó lapok bedo- 
bandók. Este 6 órakor az urnát kinyitják és 
az erre megválasztott bizottság megállapítja 
a választás eredményét. A megválasztott 
„Vódanya*  vándor ezüst serleget fog kapni, 
amit a szociális tevékenység felbuzditására 
ajándékul kapott az egyesület. A megválasz­
tott „Védanyának*  a neve a serlegbe lesz 
vésve. A választás egy évre szó), ha a jövő 
évben más lesz megválasztva, akkor a serle­
get az újonnan megválasztott védauya kapja 
meg. Az egyesület vezetősége ezúton is kéri 
a t. közönséget, hogy az ünnepségen minél 
nagyobb számban vegyen részt.

— Krizsan Károly képklállltása. 
Holnap este zárul be a városháza nagyter­
mében Krizsan Károly kollektív kiállítása. 
Krizsan Zsarnócán él s ott festi a mi szép­
séges Garamvölgyünk festői tájait, erdőkoszo- 
rus hegyeit, az üde völgyekben megbújt apró 
falvaival, egyszóval azt a kies tájat, amely­
ben annyi gyönyörűséggel merülünk el, amidőn 
utunk a Tót kapun keresztül felfelé vezet. 
Krizsan szép vásznainak szemlélője örömmel 
fedezi fel az ismerős helyeke*,  melyek szép­
ségében már megtürösztötte lelkét. Ám de az 

ő meglátásai teljesen mások mint a miénk, 
mert ö a lelkén áthangolja a természet adta 
objektív formákat, meglesi a levegő finom 
rezgéseinek vibráló s váltakozó színskáláját 
s ezek a színek jellemzik képeinek valódi 
hangulatát s adják meg a művész által az 
anyagba rejtett egyéni életet. Nagy előnye 
Kiizsannak, hogy semmiféle túlzó „izmus" 
nem rontotta meg látását. De lelkét nem boritja 
lángba a tavaszi pompájában virágzó élet sem, 
y8gy a nyár piros pipacsának üdítő kacagása, 
őt leginkább csak Az utolsó napsugarak, az 
Október, Őszi táj, Felhős táj, Estefelé, bána­
tos hangulatai hangolják a palettához, ügy­
látszik, hogy Krizsan lelkét is fogva tartja az 
a komor alaphangúiét, amelyet a mai súlyos 
élet és gond szinte nyomasztóan rákényszerit 
sz ifjú művész gárdáre. Szinte üditőleg hat 
a lelkünkre, midőn egy-egy élénkebb színek­
ben tartott vászna előtt megállunk (p1. Kis- 
ttmplom Benedeken.) Bármilyen zsugori 
módon bánik is Krizsan a napsugárral, a 
fény elosztásával, az tagadhatatlan, hogy egy- 
egy odavetett csillogó fénykévével megkapó 
hatást lúd elérn;, mert a napfény által meg­
világított tér hangulata a bércek komorságá­
ban bájos kontrasztjával annál üditőbben hat. 
Egypár képén ott látjuk a Selmecbányái Gwerk 
Ödön erősen egyéni és karektcrisztikus piktu- 
rájának hatását a kígyóként kúszó jellegzetes 
földszalag vonalakkal, de Krizsánnál hiányzik 
ezekből a hullámzásokból az a benső dinami­
kus erő, amely Gwerk vásznain szinte le- 
tipró robosztus erővel megeleveníti a vonalakat. 
Ebből némelyek Krizsant már ahoz a festői 
irányhoz hajlandók sorolni, amelyet Gwerk 
és Benka képviselnek a szlovenszkói pikturá- 
baD, ezt azonban ma még talán korai lenne 
igy egyszerűen konstatálni, ennek megálla­
pításához még nagyobb művészi fejlődési 
periódusra van szüksége Krizsánnak, aki még 
csak most állott ki első Ízben itt Léván mü­
veivel a nagyközönség bíráló szemei elé. Ez 
a bemutatkozás egyébként igen rokonszenves, 
még akkor is, amidőn egyik-másik képén a 
fiatalos kiforratlanság jelei tűnnek fel s a 
kompozíció lazaságát állapíthatjuk meg (pl. a 
Keserves kenyér cimü nagyobb arányú vász­
nán), amiben egy szép tehetségű, de még az 

indulás forrongásában levő fiatal művész ki­
bontakozásának lehetünk tanúi. Mindenesetre 
ez a bemutatkozás külön azért is örömmel 
töltött el bennünket, mert évtizedek múlva — 
Bosznay István után — a Garamvölgy roman­
tikus természeti szépségeinek ismét akadt 
megszólaltatója és művészi hirdetője.

— A Lévai Kereskedelmi Csarnok 
f. hó 22-ér., vásárosp délelőtt fél 11 órakor 
a Lévai Kaszinó nagytermében évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagokat ezúton is 
meghivja. A közgyűlés tárgya: 1.) Elnöki 
megnyitó. 2) Titkári jelentés. 3.) Pénztári és 
számvizsgáló jelentés. 4.) Alapszabályok 
módosítása. 5) Elnök és titkár választása. 
6) Indítványok.

— A Nyitra és Garamvölgy ut- 
öeszeköttetésének megjavítása. A 
Középszlovenszkói Nemzetgazdasági Megye 
közlönye írja : A Nyitra és Garamvölgy eddig 
csak két úttal van ötszekötve, mégpedig a 
Szentkereszt—Privigye és a Kálna— Nyitra 
útvonallal. Ezen országutak között 60 km. 
távon nincsen más összeköttetés a Zsarnóca- 
oszlányi utón kívül. Ez az országút bár 
egészében jó karban var, a távolabbi forga­
lom részére használhatatlan, mert a magas­
lati átjárója Veiké-Pólónál kb. 3 km. hosszú­
ságban már 1926-óta rendezésre vár. Az 
építési terv az országos hivatalnál már elő­
van készítve a a K. N. M. sürgeti a pénzügyi 
hozzájárulások folyósítását, mert az átépítés 
életkérdése Középszlovenszkónak idegenfor­
galmi szempontból is. Ugyanis ezen az utón 
közelíthető meg legrövidebben Morvaország 
Zólyom—Zsarnóca—Oszlány— Bán-trencséni 
hágón keresztül Hrozenkovsky—Uhorsky- 
Brod felé.

— Az Országos Hivatal ösztön­
díjai középiskolások részére. Az Orszá­
gos Hivatal kiirta a pályázatot a középisko­
lások részére 500, 750, 1000 Kc-t ösztön­
díjakra összesen 350.000 Kő értékben. Az 
ösztöndíjakra középiskolai tanulók pályázhat­
nak, akik csehszlovák állampolgárok, vagyon­
talanok és legalább jó eredményt mutatnak 
fel. A kérvényeket az előirt formulán folyó 
évi junius hó 15-éig kell benyújtani az illető

szolgája a nógrádi kémtől megtudta, hogy a török Bakabánya meg­
támadására készül. Forgách Nyitráról 100 lovast rendelt védelmükre 
s a bányavárosoknak is meghagyta, hogy 100 gyalogost küldjenek.1) 
Julius 14-én az uj bég a nógrádi és drégelyi törökökkel három csa­
patban Bakabánya alá jött, az aratókat megtámadta, 2 legényt, 1 
leányt és 7 embert rabságba hurcolt. Nemrég pedig Tótbakáról 300 
marhát hajtottak el.*)  1573-ban a törökök ismét Bakabánya ellen 
készültek. A bányavárosok julius 9-én ezt megírták a királynak s 
arra kérték, hagyja meg Forgách főkapitánynak, hogy a végekre 
lobban vigyázzanak és szükség esetén segítségre jöjjenek. A király 
aug. 6-án értesíti a bányavárosokat, hogy a budai pasát levélben 
figyelmeztette, hogy hagyja a bakabányaiakat békében, miután ok 
sohasem hódoltak meg s a békekötés értelmében minden uj hódol- 
tatás tilos. Ha pedig a pasa az ellenségeskedést meg nem szüntetné, 
a Portának fogja bejelenteni.3) Nos a törökök békét hagytak Baka­
bányának, ehelyett azonban Garamszentbenedek városát égették fel.4)

Úgy látjuk, hogy a végvárak őrségei a béke tartania alatt 
pusztán a védelemre szorítkoztak, a törökök azonban a békével 
mitsem törődtek s amikor tehették, esztergomi, párkányi, nógrádi 
stb. váraikból kisebb-nagyobb portyázásokra ki-kirándultak. Igy írja 
Verancsics érsekprimás 1571. julius 10-én: „Az esztergami bég 
majdnem naponta inti végváraink kapitányait, hogy a békét tartsák 
meg, ő maga azonban nem szűnik meg övéit prédálásra különféle 
irányban kiküldeni. Ma éjjel Baracska faluig jöttek, ahol néhány 
aratót elfogtak. Akiknek a mi (az érsekujvári őrség) és a lévai ka­
tonák elég gyorsan segítségükre siettek, de nem találták okét, mert 
a zsákmányolás után az éjnek palástja alatt hazatértek.46)

Verancsics érsek Ghyczy Györgynek, érsekujvári kapitanyanak, 
aki jelentette, hogy a törökök Lédec körül járnak, 1571. szept. 20-án 
a következő utasítást adta: „Ezek ellen valamit cselekedni nincs 
megtiltva, mert ezek jöttek a mi birtokainkba. Lehet tehát őket jo­
gosan elűzni, elfogni és levágni. De ne küldj senkit a mieink közül, 
hogy eme ellenségeinket otthonjukban megtámadja, mert ezt o csá­
szári felsége tiltja. A mi katonáinknak a megvédését azonban nem 
tiltja. Tartózkodjál tehát a csatázok kiküldésétől, de az ellenségtől 
kiküldötteket nyugodt biztonsággal visszaűzheted. Csak onzd meg 
emlékezetedben, hogy ha Ö felsége az eseményeket tudni óhajtaná, 
azonnal kész lehess az okadatolással, úgy, mint azt jelenleg is kí­
vánja/*)

') ÜT o. 13.
’) U. o. 16.
•) Matunák. Drégely es Palánk. 21.
*) Észt. kápt. It. Lad. 25, 4, 1.
•) Némethy I. m. 89.
•) Némethy 90.

Azért bizony nem egyszer megtörtént, hogy végváraink kapi­
tányai megtorlásképen a törökök területére törtek. Ha azután vállal­
kozásuk sikerült és főkép. ha a zsákmányból Bécsbe is küldtek, 
semmi bajuk nem esett. De ha kirándulásuk kudarccal végződött, 
Becsnek haragját vonták magukra.

/Mint említettük, Dobó István halála után fia Ferenc lépett a 
lévai vár és uradalom birtokába, egyúttal Bars vmegye főispáni 
székébe is. A hagyaték rendezése és felosztása azonban csak 1578. 
julius 31-én történt a \ megyének kistapolcsányi gyűlésén. Szele- 
zsényi Gáspár alispán, Tajnai Péter és Tőrey Albert főszolgabirák 
ruszkai Dobó Ferenc kérésére jun. 1-én a lévai várban megjelentek 
s ott Aranyossy István lovas kapitány, Thopos Ferenc lovas vice­
kapitány, Lipthay György a véghelyek barsi dikátora, Palásthi Paska 
Lázár és Setétkuthy János szomszédok jelenlétében Szentlászlóy 
Boldizsár gondnokot, Belychych Domonkos számadót, a vámszedőt 
és egyéb tisztviselőket behívták és eskü alatt osztották szét a rusz­
kai Dobó István hagyatékában levő összes ingóságokat a bor kivé­
telével Dobó Ferenc és Sulyok Sára, Dobó István özvegye, most 
Keresztszeghi Csáky Pál neje közt — a gabonatermést valamint 
egyéb értékeket, amelyeket a lévai várban találtak úgy. hogy az 
összes termények és értékek ’/e-át az özvegy kapta. A neki jutott 
rész a lévai várban helyeztetett el addig, amig az özvegy azt el 
nem szállíttatja.

Patachych György, a lévai vár parancsnoka azonban Dobó 
Ferenc nevében tiltakozik az ellen, hogy ha a törökök támadása 
vagy tűzvész esetén Csákyné ingóságaiban kár esnék, őt azért fe­
lelősségre vonhassák.1)

Dobó Ferenc nem Léván lakott, amiért is a vármegye 1576. 
május 31-én tartott gyűléséből arra kérte őt, hogy a vármegyében 
lakjék, miután a vármegye fontos ügyei az ő — a főispán — sze­
mélyes jelenlétét kívánják meg.2) A lévai vár kapitányi tisztjével 
martonosi Ispán Istvánt bízta meg, akit még 1581-ben is Léván ta­
lálunk. Egyúttal dunáninneni vicekapitány is.8) A fenti Patachich 
György 1578-ban a lévai vár prefektusa, Korpády Pál pedig 1576 
—-1580. években Léva várnagya, Aranyossy István pedig 1580-ban 
a vár prefektusa volt.4) Minthogy ugyanazon időben kapitány, pre­
fektus és várnagy szerepel, mind a három külön tisztséget jelent.

ÖHBotka I. m. 193—194.
•) U. o 183.
•) Századok 1907— 821. Matunák i. m. 31.
•) U. o. 36.
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középiskola, zagy internátus igazgatósága ut­
ján. A pályázat részleteit a Krajinsky Vestnik 
f. é. május 1-én megjelent 13. száma tartal­
mazza.

— Eljegyzés. K. Lovas Julianna és 
Lenoch Alajos jegyesek Léva. (M. k. é. h.)

— Eljegyzés. Feldmann Zsigmond és 
Grosz Sárika jegyesek. (M. k. é. h.)

— A lévai járás bőrlparoaainak 
manifesztáclós gyűlése. A lévai járási 
ipartársulat kötelékébe tartozó összes cipész 
és csizmadia kisiparosok május 22-én vasár­
nap d. e 9 órakor Léván az ipartársulat 
hivatalos helyiségében manifeBZtáeiós tilta­
kozó gyűlést tartanak a cipögyari lerakatok 
ügyének, továbbá az igazságos és egyöntetű 
megadóztatás, a cipész és oismadia kisipa­
rosok sérelmeinek orvoslása, nemkülönben a 
.örgaimi-adó tárgyában. Felkérjük az érde­
kelteket, hogy ezen demonstrációs tiltakozó 
gyűlésen a saját érdekükben lehetőség szerint 
mindnyájan jelenjenek meg, hogy ezzel is 
kifejezést adhassuuk a jelenlegi válságos vi­
szonyok és a gyáripar okozta kétségbeejtő és 
teljes megsemmisítésünket maga után vonó 
kelyzetttnk tarthatatlanságának. A lévai járási 
ipartáreulat, cipész és csizmadia szakcsoportja.

— Bogdán—Faragó Goethe estje. 
Bogdán Erzsi és Faragó Ölön által rende­
zett Goethe-est csütörtökön zajlott le a város­
háza nagytermében kicsi, de lelkes irodalom­
barát közönség előtt. Faragó Ödön Pűnkösti 
Andor Goethe tanulmányának felolvasásával, 
vagy helyesebben mondva, pompás előadásá­
val vezette be a Goethe-centennárium alkal­
mából rendezett irodalri emlék-estét, majd 
Bogdán Erzsi ismert és többször méltatott 
egyéni előadói művészetével interpretált 
Goethe költeményeiből eredetiben. Faragó 
Ödön réfi színészi múltjának egypár kedves 
és vidám epizódját adta elő szórakoztatón, 
majd ismét Bogdán Erzsi magyar, szlovák és 
Goethe verseket adott elő élvezetesen, meg­
kapó művészi módon.

— Lévai származású festőművész 
nagy sikere Olaszországban. Mindég 
őszinte öröm fog el bennünket, amidőn va­
lamely tőlünk elszakadt földiok sikeréről szá­
molhatunk be. Bármily kis város is a mi 
Lévánk, azért fiai szinte mindenütt ott talál­
hatók, ahol a magyar akarat, tehetség és 
életrevalóság tanúbizonyságát kell megerösi- 
teni. Ezek sorába tartozik Szalay Pál is, az 
elszakadt lévai „gyükét", aki a nyíregyházi 
gimnázium rajztanára s festőművész, számos 
magyar irodalmi mű kitűnő illusztrátora és 
treskófestö. Szalay Pál egyik monumentális 
festményét, Nyíregyháza város alapítását a 
közelmúltban leplezték le, a római kiállításon 
az olasz állam vásárolta meg egypár vásznát, 
most pedig a firenzei akadémia nagydijával 
tüntették ki a művészt, aki igazán csupán 
istenáldotta tehetségének erejével küzdötte fel 
magát az élre, ami csak annál értékesebbé 
teszi számára a nagy kitüntetést. Szalay Pál 
kitüntetéséről a , Koletmagyarország*  a kö­
vetkező sorokban számol be : Értékes szép 
kitüntetés érte városunk kiváló festőművészét, 
Szalay Pált. A pár héttel ezelőtt megnyílt 
milánói nemzetközi képkiállitáson Szalay Pál 
is kiállitotta 20 darab magyar tárgyú tempera 
festményét. A kiállításon a világ minden ré­
széből mintegy 17 állam kiválóbbnál-kiválóbb 
művésze vett részt. Az elmúlt napokban ült 
össze a zsűri, hogy a díjazásokat megejtse. 
Antonio Ssditi, a firenzei képzőművészeti 
akadémia világhírű műtörténésze most levél­
ben értesítette Szalayt, hogy kiállított festmé­
nyeit a firenzei akadémia nagydijával tün­
tették ki. Felkerestük az elvonultan élő művészt 
Tűzoltó-utcai műtermében. Amint belépünk a 
kapuo, már a külsőségek is elárulják, hogy 
egy művész otthonában járunk. Kertjének 
zöldülő pázsitját apró szobrok diszitik és a 
uép szökőkutból lassú csobogással ömlik n 
víz. A hatalmak műteremben, mintegy három­
száz darab kép tarka szinpompája között ta­
láljuk Szalay Pált. Kezében paletta és ecset. 
Dolgozik, Hatalmas 8—4 méteres vászon van 
előtte. Legújabb kompozíciójának csak kon­
túrjai látszanak még. Szerényen, nem az 
újságíró számára jegyzi meg : — Régi vágyam 
váltom valóra, „Toldi viaskodását a farkasok­
kal*  festem meg. Az egyik kis asztalkán a 
egnagyobb olasz újságtól, a Corriera Delta

Sera-tól érkeze*!  levél fekszik. Kérésemre le­
fordítja magyarra. Többek között azt Írja a 
nagy olasz lapkonszern igazgatósága, hogy 
„tudomáaára hozzuk, hogy a milánói nemzet­
közi kiállításon, müveiből két képet megvá­
sároltunk. Tökéletes munkájához gratulálunk 
b egyben kérjük beleegyezését, hogy két 
színes grafikáját, legelterjedtebb lapunkban, a 
Corríere dél Piccoliba sokszorosítva leközöl­
hessük.* 1 Talán mire e sorok napvilágot lát­
nak, a kiváló nyíregyházi festőművész két 
színes grafikonja: „Az olvasó fiú*  és a 
„Csikós*  már az olasz nép milliói között 
lógja Szalay Pál nevét a hírnév szárnyára 
venni.

— Megrövidített bankjegyeket 
hoznak forgalomba ismeretlen osalók. 
Nem mindennapi igazán különös felfedezést 
tett e hét folyamán a lévai postahivatal egyik 
tisztviselője. Rájött arra, hogy 10—20 és 50 
koronás bankjegyek között több darab van, 
amely a szabályos méretnél rövidebb 8—10 
milliméterrel, A felfedezést hosszabb tanul­
mányozás követte, amely azzal a meglepő 
megállapítással járt, hogy a bankjegyeket 
csaló röviditi meg a maga hasznára, mert 
több felvágott bankjegyekből raffioált mani­
pulációval végűi is összeragasztott egész 
bankjegye marad a csalónak. Amidén ezt a 
manipulációt a postán tanulmány tárgyává 
tették s utána konstruálták, megállapították, 
hogy csak olyan ember lehet a csaló akinek 
nagyobb mennyiségű bankjegy szórtak állanak 
rendelkezésére, mert igazán nagyobb csomó 
bankót kell felvágnia, hogy végre egész darab 
jusson neki. A csendőrség meginditotta a 
vizsgálatot, azonban nem tudni meg eddig, 
hogy a különös ötlet keresztül vitele Láván 
történik-e, vagy idegenből kerültek a lévai 
postára a megkurtitott bankjegyek. Tanácsos 
lesz vigyázni tehát a bankókra, mert a hiá­
nyos, megkurtitott bankjegyeket csak levonás­
sal fogadják el az állami pénztárak. Jól 
nézzük meg tehát a bankókat.

— Szint előadás ss arvaház ja­
vára A lévai Keresztény Munkás Egyesület 
e hó 9-én a városi színházban sikerült szini- 
előadást rendezett a lévai arvaház javára. Ez 
alkalommal az egyesület törekvő műkedvelői 
gárdája megismételte Ujházy György: A Be­
leznay asszonyok cimü 3 felvonásos vidám 
játékának előadását. A kedvesen megrende­
zett és a műkedvelők által lelkesedéssel, nagy 
buzgalommal lejátszott szinielőadás nagyobb 
látogatottságot érdemelt volna. Sajnos azon­
ban a mai nehéz viszonyok mellett közönsé­
günket a jótékony cél sem képes felrázni 
közönyösségéből. Vagy talán nem is a viszo­
nyokban van a hiba, hanem az emberek nem­
törődömségében, mert az előadásról éppen 
azok hiányoztak, akiknek még ma is mód­
jukban van pár koronát áldozni anélkül, hogy 
azt megéreznek. Ám azok, akik a kedves 
szinielőadáson megjelentek, nem bánták meg, 
hogy eljöttek, mert jól elmulattak a tavaszi 
hangulatú vidámságon és amellett a szegény 
árvákról sem feledkeztek meg Az előadás 
minden tekintetben elismerésre méltó volt. Az 
ügyes rendezés a darabhoz illő szép hangu­
latos diszletezés már egymagában fél sikert 
jelentett. Maguk a szereplők pedig egytől 
egyig mind élvezetes alakítást nyújtottak, igy 
a hálás közönség nem győzött eleget tapsolni 
a szereplők pompás játékának.

— Jésua szive ünnepély Garam- 
ssentbenedekben. Junius 4. és 5-án, J Szúr 
szive ünnepén nagy ünnepélyre készülnek a 
garamssentbenedeki szaléziánusok. Az ünne­
pélyek Krisztus szent vére relikviájának kité­
telével fognak megtartatni s az ünnepélyes szt. 
misét Buboics Mihály rozsnyói püspök fogja 
pontifikálni.

— A csehszlovák autótaxik ismét 
szállíthatnak utasokat Esztergomon 
át Magyarországba. Párkányi laptársunk 
Írja: Ismeretes az esztergomi hatóságoknak 
az a sérelmes intézkedése, hogy a csehszlo­
vák autótaxikat meggátolta abban, hogy uta­
saikat Esztergom város határán túl is szál­
lítsák. A párkányi bérautótu'ajdonosok meg­
bízásából Bertái Dezső tsxitulajdonos eljárt 
a magyar belügyminisztériumnál, ahol önké­
nyesnek minősitették az esztergomi hatóságok 
eljárását és intézkedtek, hogy a sérelmes el­
járást szűntessék meg és a reciprocitás elve 

alapján ue gátolják meg a csehszlovák bér­
autósokat abban, hogy csehszlovák területről 
hozott utasaikat bármely magyarországi vá­
rosba vagy községbe szállíthassák.

— Letartóztatták a varsányi bá- 
törőbanda hetedik tagját le. A Gsram 
völgyében hónapok óta garázdálkodó s fel­
fegyverkezett betörő banda hetedik s egyben 
utolsó tagját is letartóztatta a csendőrség. A 
bandának ez a tagja, ifjú Petrás János var­
sányi lakos a betörőtársaság kézrekeritésekor 
katonai szolgálatot teljesített, gyakorlaton volt 
bevonulva Bröxbe, ahonnan e héten tért visz- 
sza. Petrást a lévai vasúti állomáson már a 
csendőrség várta. Petrás számolt ezzel, mert 
az ellenkező oldalon szállt ki a kocsiból s 
menekülni próbált a rá várakozó csendőrök 
elől, de elfogták őt. Pénteken kisérték át a 
komáromi államügyészség fogházába, ahol 
most már az egész vakmerő s hírhedt társa­
ság együtt van s várja a fötárgyalást, melyen 
számolni fognak a sok betörésért.

— Növekszik a csehszlovák vlsz- 
azxvandoriáa. Az utóbbi időben a gazda­
sági válság következtében az összes államok­
ban rosszabbodtak a viszonyok és mindenütt 
külön intézkedésekkel védik a honi munka­
piacot. Ez főleg a külföldi munkásokat érinti 
mindenütt. Ezért mindenünnen növekedőben 
van a visszavándorlás. Az állam a külföldi 
csehszlovákok támogatására 4.5 milliót fordit. 
A statisztikai adatok szerint külföldön összesen 
680.989 csehszlovák állampolgár é1.

— Halálos lóvásár. Ciuday István 
oroszkai földműves a lévai vásáron járt, ahol 
lovat készült venni. Ki is nézett magának 
egyet és éppen körüljárta, hogy jól szemügyre 
vegye, mikor a ló váratlanul felrúgott és 
Csudáit patkójával éppen fejbe találta. A 
szerencsétlen gazda nyomban kiszenvedett. 
Holttestét haza szállították és nagy részvét 
mellett helyezték örök pihenőre.

— A vasárnapi Ítéletidő. Múlt vasár­
nap emberemlékezet óta nem tapasztalt ha­
talmas zivatar volt vidékünkön. Az eső később 
aprószemü jéggel volt keverve, ami a szőlők­
ben és gyümölcsösökben károkat okozott. A 
villám számos esetben lesújtott s a szőlő­
hegyeken több fát láthatni, melyeket a villám­
csapások sértettek meg. A lévai bolgár ker­
tészek nagyobb károkat szenvedtek a vizmosás 
következtében. A sebes zápor sok helyütt ki 
mosta a veteményeket. Vasárnap délután 
Láva nyugati határa valóságos tenger képét 
mutatta, de a viz azután gyorsan letakarodott 
a vetésekről Az apró vadállomány is meg­
érezte a nagy fürdőt s bizonyara sok pusztult 
el belőle. A sűrű villámcsapások csak egyetlen 
helyen okoztak bajt, mégpedig Felsözsemberen, 
ahol Havran István gazdálkodó lakóházát, 
dacára a sűrűn zuhogó esőnek felgyújtotta 
a villám. A kár 25 ezer korona, ami csak 
részben térül meg a biztosítás által. Füzes­
gyarmaton halálos áldozata is vin az Ítélet­
időnek, Bsjkai Vilmos tiz éves fiúcska, akit 
a Ssikincs partján játék közben ért a kritikus 
idő, a folyóba veszett. Holttestét napok múlva 
vetette fel a viz.

— A forgalmi adó és fényűzést 
adó késikönyve magyar fordításban jelent 
meg. Ezen könyv segítségével az adózó fél az 
esetleges téves adókivetés és biraágolás ellen 
sikeresen tud védekezni. A könyv körülbelül 
400 oldal terjedelmű s részletesen foglalkozik 
a vallomásokkal, revíziókká1, jogorvoslatokkal, 
adóvisszatéritéssel és büntető határozatokkal, 
ára 55 Kő. Kapható Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében.

— A fűrdővendégek vasúti ked­
vezményeinek újra való rendezése. A 
vasúti minisztérium a múlt évi tapasztalatok 
alapján a csehszlovák fürdők látogatóinak 
adott vasúti kedvezményeket újra rendezte. 
A fürdővendégek tudvalevőleg 50 százalékos 
kedvezményt kaptak a visszautasáénál, ha 
legalább tiz napig tartózkodtak a fürdőhelyen. 
Ezzel a kedvezménnyel azonban sokan visz- 
szaéltek olyan módon, hogy az odautazásra 
a legrövidebb útvonalat választották, a visz- 
szautazásnál pedig nagy körűteket tettek. Ez 
évben az 50 százalékos kedvezmény csak a 
közvetlen útra vagy Prágán át lesz érvényes. 
A kedvezményben részesülő fürdőhelyek jegy­
zéke váltezatlan maradt.
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— A> Orlmt Klnóban ma, vasárnap 
j. u. 2é» 4 órakor nipelöadáa olcióhalyárak- 
„H|. Ken Maynard és Tartan a csodáló. 
Sonnor Amerikano, nagy kalandor tilmban I 
Érte A fehér mámor, elragadó nagy sport- 

lm, világhírű sibajnokokkal, csodás téli tájak-
il. Utolsó előadási Holnap d. u. nápelö- 
lés: A karavánok réme. Hétfő, kedd, szerdán 
tnber vagy vámpír ? A magyar-angol dialógu 
([almás darabban a magyar Lugosi Bála 
bilioeselő szerepet kreál. Péntektől egész 

fri-ten Salto mortalé, nagy cirkuszi hangos 
imában Anna Stein és 0. Wallburg brillíroz.

— Misa Hungária az Apolló mosgó- 
ban. Pdnkösd két ünnepén este tovább megy 

.enzációs érdeklődés mellett a világhírű mi- 
»yar Hyppolit. Ma d. u. olcsó népelőadás: 
’,gy londoni éjszaka titka, hétfőn d. u. Pat 

s patachon a fürdőben. Csütörtöktől végig 
-ész héten a legújabb slágerfilm újdonság 1 
émet filmoperett: Ü ensége szórakozik, 
bben az elragadón bájos operettben lép fel 
őszőr Miss Hungária, Tasnády Fekete Maria, 
mi külön szenzációja a filmnek.

Szent-Irány Valéria, Szint-Irány 
,-.dre ny. főszámtanácsos leánya, aki a múlt 
ívben Budapesten a zeneakadémiai tanul­
mányait jó sikerrel befejezte, most a prágai 
-meakadémián a zongora, mint lőtanszakbói, 

íz államvizsgát kitűnő sikerrel letette. Tanít­
ványokat elfogad.

Májusi vásárunk sikerének titka elsö- 
orban a merész árleszállítás az összes se­

lyem és gyspjugeorgette árukban, másodsor­
ban nagy választékunk, amely különösen ez 
idén minden Ízlést kielégit. E önyös vétel 
folytán oly alacsonyak az áraink, hogy kevés 
pénzért a legújabb divatu anyagokat megve­
heti. Nézze meg a fővárosi nivóju kirakatun­
kat és győződjön meg KOHN MIKSA cég 
szolid és szigorúan szabott árairól.

Petty a divat? Csik a divat? Dlagonal 
avagy travers ? Ne törje a fejét, hanem lá­
togassa meg KOHN MIKSA divatáruházát, 
>.hol alakjának és egyéniségének megfelelő 
legutolsó divatu selymeket és gyapjugeorget- 
ieket mesés olcsó árakon veheti meg. Óriási 
mennyiségű maradék teljesen féláron Mon- 
eol és georgette árakat újból leszállítottuk. 
Jöjjön és győződjön meg 111

Kozmetikai. Intézet Dr. FELDMANN 
MIKSÁNÉ. Egyéni arcipolás. Hajszálak vég­
leges eltávolítása. Modern kezelés minden­
nemű szépséghibára ,Cosmetii|ne individuél*  
Mártonffy u 18

Májas 16-én nyílik meg a fürdö- 
zezon Mad'arovoén. Tisztelettel értesí­

tem a n. é. közönséget, hogy a fürdő évadot 
a mai nappal megnyitottam u. m. tükör-, 
kád- és strandfürdőt, úgyszintén a vendéglőt 
is ahol állandóan meleg és hideg ételek, hü- 
itö italok kaphatók. Elsőrendű konyha. Penzió 
endszer napi 26 Kő. állandó cigányzene, 
zámos látogatást kér STRBA GÁBOR fürdő- 

oérlő, vendéglős.
Keoakeméti oltó viasz, fa per­

metezők : Dendrin neo Dendrin és dohány 
-ivonat. Állat tápporok : Pakk stb. Sebkötözö 
szerek, haskötő, sérvkötő éa gummiharisnyák. 

oto és optikai cikkek. Cosmetikai különle- 
sségek egyedüli nagybani raktára P1CK 

INDRE medicina! drogéria Levice.

Jótékonyság.
A Lévai Nöegylet által a farsangi estély 

helyett indított jegymegváltási akcióra újabban 
következő összegek érkeztek az árvaház 

vára : Özv. Kern Albertné 20, Kern Oszkárné 
20, Weisz Imréné 20, Behula Júlia 50, Lachky 

lekné 50, Ornstein Jenőné 15, Turi-Nagy 
ianosné 30, Csvitik Ciril Bátovce 10, Jozsef- 
1 sek Gézáné 20, Krisztek Mártonná 20, id. 
Frasch lózsefné 50, Borcsányi Béláné 30 Ki.

Köszönet nyilvánítás.
A Kér. Munkás Egylet vezetőségének, 

műkedvelő gárdájának és az előadáson közre­
működő rendezőségnek, akika színdarabnak az 
rvaházjavára történt előadását lehetővé tették, 

úgyszintén Akács Józsefnek a színdarab szép 
lerendezéséért, Denk Jánosnak a színházterem 
díjtalan átengedéséért hálás köszönetemet feje­
ltem ki az árvák nevében.

Offermann Ágostonné, alelnök.

Vasúti menetrend 1932 máj. 22-től.
(Utánnyomás tilos.)

Bratislava Nové-Zámky Levice
indul érkezik indul érkezik
3.25 4.40 5.21 7.15
6.04 Slov. Meder 8.34
7.30 10.45

11.00 13.19 14.00 16.01
17.10 Slov. Meder 20.21
20.02 21.22 21.56 23.42

Levice Nové-Zámky Bratislava
indul érkezik indul érkezik
5.11 Slov. Meder 8.28
7.20 9.10 9.28 10.49

13.12 14.55 16.15 18.10
16.23 18.08 20.10 22.40
19.35 Slov. Meder 22.56
22.30 » „ 1.03

Parkan Levice Zvolen
indul érkezik indul érkezik
— — 4.39 7.15

5.17 7.12 7.24 9.42
— — 8.37 10.15
— — 10.54 12.54

11.20 13.06 13.33 Zarn. 14.56
— — 16.12 18.40

18.49 20.29 20.33 22.40
20.44 22.22 _ —

Zvolen Levice Parkan
indul érkezik indul érkezik
3.18 5.05 5.30 7.19
5.00 7.09 7.27 9.13
— — 10.48 14.33

10.41 13.02 — —
— 16.13 18.02

13.50 16.10 — —
17.17 19.25 20.44 22.34
20.52 22.27 — —

Levice Cata Sahy
indul érkezik indul érkezik
5.30 6.11 6.38 7.33
7.27 8.31 ... — .. .............—

10.48 11.51 12.01 12.59
13.30 14.35 1521 16.17
16.13 17.19 19.32 2028
20.44 21.55 22.00 22.51

Sahy Cata Levice
indul érkezik indul érkezik
3.50 4.42 5.49 7.12
7.35 8.34 8.45 9.48

12.03 13.06
13.00 13.56 14.45 15.49
16.18 17.15 19.28 20.29
20.40 21.41 — —

Levice Kozárovce Zl.-Moravce
indut érkezik indul érkezik
4.39 5.03 6.53 7.55

16.12 16.32 16.36 17.39
20.33 20.51 20.52 21.50

Zl.-Moravce Kozárovce Levice
indul érkezik indul érkezik
5.25 6.25 6.51 7.09

14.20 15.22 15.52 16.10
18.01 18.58 19.08 19.25

Budapest oda és vissza
Levice indul 5.30 B-pestre érk. 10.53 

„ „ 7.27 „ „ 14.27
„ „ 10.48 . „ 19.40
, „ 16.13 „ „ 21.40

Budapest Keleti Indul 9.05 Levicére érk. 16.01
, Nyug. „14.10 „ , 20.29

Az anyakönyvi hivatal bajegyzést.
1932. május 7-tól, — 1932. május 14-ig.

SzO’otáf.
Katona László Ghymessy Júlia leánya Judit 

Erzsébet — Varga János Bartal Erzsébet leánya 
Magdolna — Procházka János Kovács Borbála fia 
János — Szalay János Jakubik Erzsébet fia László
— Spirek Ferenc Brodziansky Mária halva szül. fia.

HaMloiit.
Koncz János 62 éves — Tornán János 60 éves

— Rosko Rozália Eleonóra 15 napos.

A „Bars1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon :

9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszo.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, május 15.
BRATISLAVA. 17,50 Közvetítés magyar faluból, 

18,20 Szlovák óra. 18‘50 Gramofon, 22,20 Praha.
BUDAPEST. 8,30 Hirek, 9 Református istentisz­

telet, 10 Egyházi zene es szentbeszéd a plébánia­
templomból. 11,30 Evangélikus istentisztelet, 14 Gra­
mofon, 15 Földművelésügyi előadás „A magyar par­
lagi és az úgynevezett fajbaromfiak a köztenyész­
tésben", 15,30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 
17 Palló Imre magyar nótákat énekel Magyari ci­
gányzenekarának kíséretével, 18 „A rivalda szuggesz- 
ciója", előadás. 18,30 Székely A. zongorahangv. 19.10 
Sporteredinenyek, 19,20 Zenekari hangv. 20 Erdélyi 
est, Majd; Az Ostende-kávéház szalon-, jazz- es 
cigányzenekara.

PRAHA. 7 Karlsbadi hangv. 12,05 Rádiózenekar,
17.30 Gramofon, 21,25 Verdi: Falstaff I. felv. 22,30 
Gramofon.

WIEN 9,30 A bécsi fiuétiekkar hangv. 10,30 A 
tengereszek emlekmiivenek leleplezese, 11 A becsi 
szimfonikusok, 14,45 Rosé-négyes, 17,05 Werba-zene- 

,kar, 19,30 Pataky Kálmán dal- és áriaestje.
Hétfő, május 16.

BRATISLAVA. 12,05 Rádiózenekar, 17,50 Haydn- 
szonáták, 18,50 Gramofon.

BUDAPEST. 8,30 Hirek, 9 „A 750 éves zirci 
apátság a magyar kultúra szolgálatába" felolvasás, 
i0 Egyházi ének es szentbeszed a zirci apátsági 
templomból. 11,15 Unitárius istentisztelet, 12,20 Ra- 
dióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 14 Gramofon,
15.30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 17 
Részletek a „Lívia" c. revüoperettből, 18,15 „Műked­
velőkről — műkedvelőknek", előadás, 18,45 Mocsányi 
és Lakos hangversenye, 19,20 Operaház előadása I. 
Seherezade balett 4 képben, 2 Parasztbecsület, 
Majd Rigó cigányzenekara.

PRAHA. 7 Karlsbadi hangv. 10,20 Gramofon, 11 
A párisi szláv intézet négyese, 22,20 Gramofon.

WIEN. 9,45 A becsi papnevelőintézet énekkara, 
szimfonikusok, 12.45 A döblini munkásdalegylet, 15,20 
Sedlak—Winkler négyes, 16,20 Gramofon, 17 Korn- 
gold-jazz, 19,10 Lehár: Fraskila c. operettje.

Kedd, május 17.
BRATISLAVA. 16 Gramofon, 16,10 Ráziózene kar

17.30 Zene, 22,20 Schrammel-zene
BUDAPEST. 9,15 Hangv. 12,05 Szalonzenekar, 

16 Asszonyok tanácsadója, 17 „Apuka" novella, 17,3o 
Citerakőr hangv. 18,15 Francia nyelv, 18,45 Bereny 
cigányzenekar, 19,45 Baross László előadása, 20.15 
Finn-est. 22 „Haydn és Magyarország" előadás,
22.30 Gramofon,

PRAHA. 6,30 Zenés ébresztő, 10,30 Népdalok,
15.30 Nebuska fuvolaművész, 17,55 Gramofon, 21 
Ondrzsicsek-negyes.

WIEN. 10,50 Brunner-zenekar, 13,10 Gramofon, 
17,05 Macho-zenekar, 20,10 Nemet Mária áriaestje.

Szerda, május 18.
BRATISLAVA. 12,45 Rádi .zenekar, 17,55 Magyar 

óra, 18,55 Gramofon.
BUDAPEST. 9,15 Házikvintett hangv. 12.05 Gai- 

lay cigányzenekara, 15,30 Morse-tanfolyam, 16 Ván­
dor Iván novellái, 17 „Titanic" előadás, 17,20 Hangv.
18.30 Olasz nyelv, 19 „A könyv" előadás, 19,30 Mán- 
dits-szalónzenekar, 20,35 Szinmüelöadás a Stúdió­
ból „Azra" mese 3 felv. Majd: Radics cigányzenekar.

PRAHA. 6,30 Zenes ébresztő, II és 18 Gramofon, 
18,55 Puccini: Turandot c operája.

WIEN. 11,30 Cerda-zenekar, 13,10 Gramofon, 16,45 
Hangv. 19,45 Szimfonikusok, 20,45 Strindberg-est.

Csütörtök, május 19.
BRATISLAVA. 16 Gramofon, 16,10 Hangv. 18,05 

Gramofon, 19,05 Fúvós zene. 22,20 Praha.
BUDAPEST. 9,15 Bpesti Koncert Szalonzenekar, 

12,05 Szikla férfikvartett, 16 Állatvédő Egyesület me­
sedélutánja, 17 Földművelésügyi előadás „A csato­
rnádé termesztése", 17,30 A Liszt*Ferenc  Zeneművé­
szed Főiskola zenekari hangv, 19 Angol nyelv, 19,30 
Zeitinger Jenő zongorahangv 20,10 A rádiószak­
osztály előadása, „Az elektromos gramofon és han­
gosfilm", 20,45 Az operett fejlődése IX. rész. Majd 
Farkas cigányzenekara.

PRAHA. 6,30 Zenés ébresztő, II Gramofon, 15,30 
Kétzongorás hangv 19,20 Vidám óra.

WIEN. 10,50 Silving-zenekar, 13,10, 18,05 és 17,50 
Gramofon, 20,50 Bécsi kamarakar.

Péntek, május 20.
BRATISLAVA. 16,55 és 18,20 Gramofon. 22,20 

Hangverseny.
BUDAPEST. 9.15 A Szervénszky sz.-zenekar, 

12.05 Házikvintett hangv. 16 „Napi jeremiádát" elő­
adás. 17 Gramofon. 18 Gyorsírás. 18.30 Rácz cig. 
zenekara. 19.30 WA tanár és a szülők együttes ne­
velő munkája" előadás. 20 A rádió külügyi negyed­
órája. 20.15 „A fúvóshangszerek ismertetése." Majd: 
A Broadway-Boy jazz-zenekar.
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PRAHA. 6,30 Zenés ébresztő. II, 11,55, 12,20 és
15.30 Gramofon. 18,05 Ondrzsicsek-négyes. 20,45 
Rádiózenekar.

WIEN. 11,30 Faltl-zenekar. 13,10 Gramofon. 20 
Wagner: Rienzi című operája.

Szombat, május 21.
BRATISLAVA. 12,45 Rádiózenekar. 13.55 Praha 

16 Gramofon. 20.55 Praha.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Hangv. 16 

A .Rádióélet" gyermekjátszóórája. 17 A Kisfaludy 
Társaság irodalmi délutánja. 18 Honved zenekar.
19.30 Rádió amatőr posta. 20.15 Toll cig. zenekar.
21.30 Gitár-est. 22.30 Megyeri jazz zenekar.

PRAHA. 6.30 Zenés ébresztő. II Gramofon.
15.30 Berevicska énekes. 20 Weinberger éneknegyes.
20.30 Fleischhans szakszofónmüvész. 21 Benes fu- 
vósvenekar.

WIEN. 11.30 Nemes zenekara 13.45 Römisch 
zenekar. 19.45 A Wacek zenekar. 22 Magyari Imre 
cig. zenekara.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA.

Ligeti-LTE 3:0 (1:0) biró Feuer Gábor. LTE 
csapata dacara annak, hogy jól játszott, mégis 
kénytelen volt meghajolni a Ligeti lendülete előtt. 
Első félidőben egyenlő ellenfelek küzdelme, a gólt 
kornerból Müller fejelte. A második félidőben LTE 
kissé visszaesik és Ligetinek sikerül a győzelmet 
biztosítani. LTE csapatából Gábris, Molnár, Mé­
száros. Pálfy. Tóth es Kiss egészen kiválót nyúj­
tottak. A biró hibátlanul vezette le a fair mérkő­
zést. Ezek után a Ligeti bajnoksága biztosra vehető,

Ma, pünkösd vasárnap délután 4 órakor a 
Pesterzsébeti Munkás Testedzők Köre játszik 
Léván nemzetközi mérkőzést. Az EMTK a II. o. 
bajnokságban tiszta 2 ponttal vezet Kőbánya előtt 
és egészen biztosra vehető, hogy az őszi saison- 
ban már az I. o. fog küzdeni. Pesterzsébetről ke­
rültek ki a legjobb futballisták, köztük a közel­
múltban Kalmár is. Pesterzsébet 14 csapat közül 
tartja biztosan az első helyet es szakértők szerint 
kiváló futballt játszik. A bajnokiak folyamán 23 
mérkőzésből 18-at nyert, 1 eldöntetlen volt és 4-et 
vesztett, gólaránya 55:28, pontszáma 37. A követ­
kező csapatot jelzi: Csikós - Szabó, Hamburger - 
Kovács, Nagy, Czimmermann - Matlag, Antal, Do­
bos II.. Kemény, Uitz. LTE felállítása: Gábris - 
Ujváry, Fodor - Mészáros, Pálfy, Ocsiák - Tóth, 
Martinovics, Molnár, Kiss, Ondruska.

Pünkösd hétfőn délután 4 órakor a Magyar 
Testgyakorlók Köre játszik Léván az LTE-vel. 
MTK-t nem kell bemutatnunk a közönségünknek, 
hosszú sportbarátság szálai fűzik őt városunkhoz. 
MTK csapata jelenleg nagy formában van, amit 
legjobban bizonyít az. hogy mindhárom bajnoki 
mérkőzését pontveszteség nélkül megnyerte. Leg­
utóbb a BSE-t vérté meg 3:1 arányban. Vasárnap 
Ersekujvárott játszik az ESE ellen. E mérkőzésnek 
az kölcsönöz nagy jelentőséget, hogy MTK re- 
vanch mérkőzésre is meghívta LTE-t, amely eb­
ben az ügyben később fog dönteni.

Btc—Pte 3:1 bajnoki. Biró : Szolt.
Kálnán pünkösd vasárnap Ute—Kfc bajnoki. 

Biró: Szolt.
Léván fél 1 órakor Pte—Sztk bajnoki. Biró: 

Jurnik. Délután fél 3 órakor Voj. XI—Lte 11 baj­
noki. Biró: Vilcsek. Hétfőn délután fél 2 órakor 
Pte—Voj. XI. bajnoki. Biró: Szolt. 3 órakor Ute— 
Sztk bajnoki biró: Jurnik. 46 perc utánjátszás.

LTE birkózó csapata ma Pozsonyban Mak- 
kabea országos birkózó versenyén vesz részt, 
aková Weisz Gyula elnök és Müller sz. o. vezető 
kiséri a birkózókat.

LTE kerületének ügyeiben ezentúl első fokon 
a kerületi bizottság dönt, melynek vezetője Boros, 
helyettese Frühauf es előadója Burkó, tagjai az 
utcai csapatok intézői. Az ülések minden szerdán 
este fél 9 órakor tartatnak. Felebbezésekben első 
fokon LTE futball szakosztálya, másod fokon LTE 
intéző-bizottsága dönt.

Jövő héten LTE csapata a PTE-vel játszik 
Léván bajnoki mérkőzést. Ma és holnap minden 
valószínűség szerint Fodor és Ondruska is játsza­
nak, tekintve, hogy a Szövetségnek jogában áll 
szereplésüket nemzetközi mérkőzésekre engedé­
lyezni.

„Á hét hőse“ Dr. Suchy. Ö üdvözölte LTE és 
a lévai sporttársadalom nevében a mérkőzés utáni 
banketten a Slaviát. Már előzőleg is, dacára a 
más oldalú nagy elfoglaltságának, minden igyeke­
zetével azon volt, hogy ez a mérkőzés minden 
tekintetben sikerüljön és állandóan nemcsak e mér­
kőzést, hanem LTE összes rendezéseit propagálta. 
Ennél is tovább ment, amikor felkisérte városunk 
futballcsapatát a fővárosba, hogy személyés meg­
jelenésével kitartó küzdelemre buzdítsa. Bebizo­
nyította, hogy megértéssel és kölcsönös jóindulat­
tal újabb es újabb híveket lehet szerezni városunk 
futball sportjának. A lévai sporttársadalom köszö­
netét méltán megérdemli Dr. Suchy, azért a lelkes­
ügyszeretetért, mellyel városunk sportját mindenütt 
felkarolja,

Sportegylet alakult Nagysaróban,amely egye­
lőre a futballsportot fogja művelni. Az egyesület 
vezetősége igy alakult meg: Védnök Franki József, 
elnök Kostyál Jánosné, ügyv. elnök Kostyál János, 
alelnökök Bauer Antal es Pásztor Gábor, titkár 
Nemsitcz Ferenc, intéző Tóth János, csapatvezető 
Mihalka Rudolf, pénztáros Tátos Esztike, szertáros 
Kuba J izsef,

4920—1932 .szám

Hirdetmény.
Közhírré teszem és értesítem Léva város 

kisgazdáit és egyéb szegénysorsu sertéstartóit, 
hogy sertéseiket f. hó 24-én reggel 6 óra­
kor Ladányi u. 4 sz. alatt a járási állami állat­
egészségügyi tanácsos ingyenesen fogja ser- 
tésorbánr elleni védőoltásban részesíteni.

M idazok tehát, akik az ingyenes védő­
oltásban részesülni kívánnak, felhivatnak, hogy 
sertéseikkel az említett időben Ladányi utca 
4 szám alatt jelenjenek meg. (Hospodárské 
druístvo)

Léva, 1932. május 9.
KORALEWSKY s. k.

j. főtitkár.

Pályázati hirdetmény.
A Lévai Podluzsánka és Szikinczevölgyi 

Patakszabályozó Társulat választmánya 1932. 
évi május hó 4-én kelt 44—1932 számú ha- 
tározmánya alapján systematizált 

igazgatói állás 
betöltésére pályázatot hirdet egy évi próba­
időre, mely idő leteltével a kölcsönös és tel­
jes megelégedettség után ezen állás meghosz- 
szabbittatik és ebben véglegesittetik. - Ezen 
állás betöltéséhez a felsőbb technikai iparos- 
iskolai vagy talajvizmentesitési (meliorációs) 
szakiskolai képzettség kívántatik meg. — Az 
ezen állással egybekötött illetmények a követ­
kezőképen állapíttatnak meg. 1) Törzsfizetés évi 
15.600.— Kő. 2) Lakbér évi 2.4000.— Kő. 
3) Utiátalány évi 3.600.— Ki. — Pályázók a 
következő mellékletekkel tartoznak kérvénye­
iket felszerelni. 1) Születési anyakönyvi kivo­
nat. 2) Családi állapotról szóló bizonyítvány, 
3) Erkölcsi bizonyítvány, 4) Képzettséget iga­
zoló bizonyítvány, 5) Mostani működéséről 
szóló bizonyítvány, 6) A munkaképességéről 
és az egészségi állapotáról szóló hivatalos 
orvosi bizonyítvány, 7) Állampolgársági bizo­
nyítvány, 8) Az államnyelv és magyarnyelv 
bírásáról szóló bizonyítvány.

A kérvények a Podluzsánka és Szikince- 
völgyi Patakszabályozó Társulat igazgatósá­
gánál Léván (Szlovenszkó) 1932 évi július 
hó 4-én déli 12 óráig adandók be. A ké­
sőn beérkezett és kellően fel nem szerelt kér­
vények nem vétetnek figyelembe._______

Léva, 1932 évi május hó 4.

Dr. ZOStÁK s. k.
társulati elnök.

Cis. jed.: E 315-32-2.

Vyfah licitaíného oznamu.
V exekucnej veci exekventa Mihalko Ludevi- 

tovej r. Petríkovej a Lenthár Kolomanovej, Petrik- 
ovej z Orosi proti exekvovanému Stefanovej Sze- 
csei rod. Emerencie Pénzesovej a átefanovi Sze- 
csei z Orosi pozemnokni?.ná vrchnosf nariadila exe- 
kuönú licitáciu o, zruáenie spoluvlastníctva na ne- 
movitost, ktorá je na üzemi íeliezovského okres- 
ného súdu obsazená v póz. kn. protokole obce Oros 
císlo 38 pod r. ő. A. F 1. m. c. 47 pod B 27, 29, 
33, 34 na menő Mihalko Ludevitovej rod. Márie 
Petrikovej, Lenthár Kolomanovej rod. Ágnese Pat- 
ríkovej, Stefana Szecsei-ho a manielky rod. Eme­
rencie Pénzeáovej pisany dóm pod ö. 38. dvor a 
zahrada vo vykriőnej cene 2340 Kő.

Licitácia bude o 15 hodine dopoludnajSej 
dna 23-ho mája 1932. v obecnom dome v Orosi.

Pod licitáciu spadajúca nemovitost nemöíe sa 
odpredaf niíe dvoch tretín vykriőnej ceny.

Ti, ktori chcú licitovaf, povinni sú sloiif ako 
odstupné 100/„-ov vykriönej ceny v hotovosti alebo 
v cennych papieroch, ku kaucii spősobilych, poőí- 
tanych pod fa kurzu, urceného v §. 42. zák. Cl. LX. 
z roku 1881 a to sloiif osobe, póz. kn. vrchnosfou 
vyslanej alebo tejto odovzdaf poistenku o predbe?- 
nom uloiení odstupného do súdneho depozitu.

Taktiez ti isti povinni sú licitacionálne pod- 
mienky podpisaf. (§ 147, 150, 170. zák. ól. LX. z 
roku 1881. § 21. zák. Cl. XL. z roku 1908)

Ten, kto za nemovitosf viacej síúbil ne?, vy- 
kriőnú cenu, jestli nikto viacej nesfubuie, povinny 
je podTa procenta vykriönej ceny urCené odstupné 
po vyáku práve takeho procenta ním sfúbenej ceny 
hned*  doplnif.

Okresny súd v Zeliezovciach doruöné a exe- 
kuCné odd. dna 10. mája 1932.

Dr. FENYVES
Za správnosf vyhotonenia, 

vedüci kancelárie 
LÖRINCZ'I

Cis. jed. E. 2026—31-9.
Exekuőná vec vymáhajücej strany I. To- 

váma na uSne II. Anna Durászová proti po­
vinnej strane Levice, pre 4000 Kő, 160, 160, 
160 Kő a prisl.

VYHLÁSKA o draíbe.
Dna 3. júna 1932 o 4.30 hód. popok 

budü v Leviciach (SepeSSy ul.) vo verejnej 
draibe predávané tieto veci:

1. Sijací stroj, 1. vefky Sijací stroj Singer 
79 topánky.

Vyzvanie, aby sa podávalo, stane sa az 
za pol hodiny po dobé vySeuvedenej. Medzi- 
tym moino veci prehliadnuf.

Okresny süd v Leviciach dna 2. mája 1932.
JÁN SANDNER

Za správnej vyhotovenia, 
vedüci kancellárié:

Gabonaárak:
Levice, 1932. május hu 14-éu.

Búza — — 100 kgr. 143 — 144 kor
Rozs — — „ 130 - 133 .
Árpa — — 86 - 88 .
Bab — 100 — — r,
Kukorica — 80 — 85 ,
Lóheremag — ,, 900 - 1000 .
Lucernamag „ 500 - 600 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

zxx&j. xxx á.j
'7-éxx: 1-4-éxx:

100 pengő — — — 455*- 454* —
100 osztrák schilling — 410.— 401-—

1 angol font — — — 123 60 124 —
1 amerikai doliár — 33 30 33’20

100 svájci frank — — 656*  — 656* —
100 francia frank — — 132 — 132 —
100 líra — — — — 179 40 174-—
100 német márka — — 800*  — 800 —
100 dinár — — — - 57.— 57*-
100 lei 20.— 20* —

• APRÓ HIRDETÉSEK. •

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han 
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

TTa _ eladó Léva legforgalmasabb utcájá 
™dí bgn piac tőszomszédságában. Cim ► 
14 kiadóhivatalban.

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. *13

TpinnfX és tanuló leány felvétetik GRÜN 
£ XácLU Gizi varrónőnél Ladányi u. 21. 
_____________________________________ 620

Zrm ffinra Prim* ÍJártmányu eladó. Meg- 
AJWUgUl d tekinthető Honrny Prandorh 
SLUKA kastélyfelügyelönél. Autóbusz. Le­
vélcím: BLASKOVICH. Tápiószele Magya 
ország. 624

mérését e hó 15 töl folytatón 
dJUJ.dJ.Ul i |iter 6 korona. SZABÓ 
DÁNIEL Polgár ut 17. 643

Orvosi rendelőnek irodáne 
alkalmas két utcai és egy udvari szoba széle 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbe 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésébe

helyiségből álló uj ház jutánye 
u u áron eladó. Káka u. 27. ölt

Cí Tirt lrtíil MTI Schunda eladó. Schoellc 
vimudiuuL utCB 7 „4m. 6-8a

T? 1 a 4 A ház, esetleg bérbeadó julius 1-től 
AiiAdUU 2 szoba, konyha, kert. Barsi u. 19 
Érdeklődni P. BART0S LAJOSNÁL, Klístc 
pod Znievom. 884



)932 május 15. BARS 7
- lábon 4116 el,dó In« HOLLÖS- 

30110, nál, Galamb utca 2. 649

_ J x építő telkek, kerítéssel O-öle 26 
LSLUU korona, Léván SZŰCS ISTVÁN- 

gál Ladányi utca 107. 651

a A A ,zob’’ konyha Ladr.nyi utca 27. laLLU Érdeklődni lehet a járásbíróság- 
g. ' FÜLÖPNÉL.__________________654

"a+ eanl^a konyb,‘ június elsejétől uL kiadó Láván Koháry u
68 szám alatt. 657

síInrrál? tanítónő állást keres gyerme- lUVOrXx kék mellé. Cím a kiadóban. 
_________________________ . 1159

'• lucerna lábon eladó. Böveb-4 HUXa bet VOZÁR JÁNOS L-vice,
1 rsányi ut 10. 660

.* *í  9 A A 'rudiinak '“81 műhelynek alkal- 'IdALU más helyiség, úgyszintén üzlet- 
helyiség egy része, ugyanott üzleti álványok, 
úv 'gszekrény eladók. Cím a kiadóban. 662

. J X szoba, konyha Papmajor utca «13AXU 3. szám alatt. 665

T.T-_p_J’S —1_ perfekt szlovák, német és 
M/IböUUA magyar levelezöoöt, gyors 

és gépirástudásaai. Ajánlatok fizetési igények 
megjelölése mellett ENGEL és TSA r. t. Le­
vice kérünk.

Válwáaa eladó 64-es számú uj ház -Allldíll egy holdas telekkel. 668

rrÍ irm al 1 ál?í házi savanyu káposzta V agUieXlt/JXl kapható FISCHER
GÉZÁNÁL Mángorló utca 1. 669

T talpon álló eladó Báti utca
lg. szám alatt. 670

Crirtülya+AlF és üzletaít0 redőnnyel 
(rollo) jutányosán eladó. 

Cim a kiadóban. 671

leányok felvétetnek GRÜN- 
XaIXIXLU WALD női kalapszalooban. 672

TT1 a A közel egy hold legelő föld. Cím 4J14U.IJ a kiadóban. 673

TTá n eladó a legforgalmasabb utcában, 
XXíXm terjedelmes helyiségekkel és nagy 
pincével, mely nagyobb vállalatnak is alkal­
mas. Cím a kiadóban. 674

szoba, konyha és előszoba Ciep- 
regi utca 29. 675

T\TAthö4*  68 anBo1 nyelvet tanit ALSTERJbN ÜUieL JÓZSEFNÉ Belcsák-sor 2. 676

a Kasznárságban eladó.VlllateieK madám jourdan
Bernolák (Bém) utca 14. 677

TTóTAm szobás lakás fürdőszobával s• iXlQllX minden mellékhelyiséggel, tá­
gas udvarral, kerttel azonnal kiadó Szepessy 
utca 9. szám alatt. Érdeklődni lehet ,Auróra" 
képüzletben ugyanott. 679

ház nagy telekkel a főút közelé­
ben. Cím a kiadóban. 682

VYHNE 1 
természetes meleg vasas fürdő és 
hegyi klimatikus gyógyhely, ideg- 
bántalmakban, női bajokban és vér­
szegénységben szenvedők részére, 
újonnan berendezett modern hideg- 

vizgyógyintézettel és 
szénsavas fürdőkkel 

Teljes pensió : lakás, ellátás (négyszeri ét­
kezéssel étlap szerint) 1. oszt, vasfürdő gyógy 
es zenedijjal együtt naponta, az elő és utó- 
idényben Kő 38-42, a föidényben Ki 43-48. 
Lakás és ellátás [négyszeri étkezéssel, étlap 
szerint] az elő és utóidényben Ke 30-34 a 
főidényben Kő 35-40. - Dietikus ellátás. Or­
todox kóser vendéglő is. - Felvilágosítást ad :

VYHNE FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA és 
Dr. UNGAR KÁLMÁN Bratislava, 

q Stefaniková 23. — Telefon: 11-96.

Epitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Or. Simek István
ügyvéd, LEVICE

TrfiAá'naV vaSY orvosi rendelőnekXxWlXAllwXx alkalmas két utcai és 
2 udvari szoba széles Dagy üveges folyosóval 
kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében.

eladó ház: áll szoba, konyhv, 
speiz és folyosóból Uj épület 

és adómentes. Kosztolányi, Mángorló-köz.

Dauer velle! • Tartós hullám! » Tartós ondolálás!

HÖLGYEK! HÖLGYEK!
Nincs már többé fej’ égetés és haj elégés, ha frizuráját a világhírű 

EUROP
tartós ondoláló (Dauer velle) géppel készítteti el Bartos hölgyfodrász sza­
lonban Léván, szanatórium épület. Gépünk mindennemű égetést kizár 1 
Munkánk tökéletességét eddig is számos frizurával, azonkívül külföldi 
szakbizottság által kiállított diplomával is igazoljuk. - Teljes tisztelettel:

Bartos Béla
hölgyfodrász, Levice

KINŐ—APOLLO-MOZl
Vasárnap 15-én d. u. 3 órakor
Népelőadás 110, 2.10, 310 helyárakkal.

Egy londoni éjszaka titka
Kalandor film.

Hétfőn 16-án d. u. 3 órakor
Népelőadás T10, 2.10, 3.10 helyárakkal.

Pat és Patachon a fürdőben
Sláger vígjáték.

Vasárnap 15-én 5, 7 és 9 órakor 
Hétfőn 16-án 5, 7 és 9 órakor 

Sláger magyar hangos film 1 

Hyppolit 
írták: Zágon István és Nóti Károly.

Zenéje: Eisemann Mihálytól.
Főszereplők : Kabos, Haraszthy, Fenyvessi, 
Csortos, Jávor, Goth stb. kiváló színmű­

vészek.

Csütörtökön 19-én fél 9 órakor 
Pénteken 20-án fél 9 órakor 
Szombaton 21-én fél 9 órakor 
Vasárnap 22-én 6 és fél 9 órakor 
Sláger film újdonság !

Német filmoperette!

ŐFENSÉGE 
SZÓRAKOZIK 

Az idény legszebb beszélő és hangos filmje. 
Főszerepben: Lien Eeyers, Halmay Tibor, 
Junkerman és az 1931. évi „Miss Hun­

gária*  Tasnády Fekete Mária.

TfH a J x Cvepregi utca 34 számú ház, mely 
->AÜíQ áll 2 szoba, 2 konyhából. Dauer velle! ® Tartós hullám1 • I artós ondolálás!

SZÉPIROPALMI MŰVEK Léva és Vidéke Földműves Tejszövetkezet

NA6Y VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓ K:“I
rniBAI ÍS TÁRSÁNÁL, Lívia.

értesíti a t. fogyasztó közönséget, hogy a mai naptól, kiváló, egészséges 
paszterizált tejünk és melléktermékek 
nem az eddigi elárusító GRAPKA MIHÁLY, hanem

SINGER IZIDOR 
fűszer- és csemege kereskedésében (Városháza) kaphatók. 

A TEJ LITERJE Ke 1*10.
Kérjük a vevő közönséget, hogy e cikkeiket a fent megnevezett üzletben 

szerezze be.------------Pontos és tiszta kiszolgálás!
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VEGYEN,
de csak

„PREMIER**-*
ÜZLETI JELENTÉS!

Értesítem a n. é. közönséget és i. t. vevőimet, hogy 
továbbra is kora reggeltől estig egész napon át állandóan

kérjen ajánlatot:

REISMANN ALAJOS
DEKENES, p. Lók

FRISS URADALMI TEJET mérek.
Teavaj, túró, tejfel, tejszín és aludtej jégbehűtve állan­
dóan kapható. Zejet házhoz is szálitok kora reggel. 
A n. é. közönség szives támogatását továbbra is kérve 
maradok teljes tisztelettel

ÓRAPKA PVHÁLY. (Zöldség piac, Pisch szálloda).

Motorkerékpár és minden gyártmányú 
kerékpárok raktáron!

Kellemes és olcsó szóra­
kozást nyújt kirándulások 

alkalmával I

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye

a PFAFF 
varrógépeknek! Előnyös fi­

zetési feltételek !
©

NSU motorkerékpárok segítő 
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek !!!

Szakszerű javítóműhely és 
kerékpár zománcozás!!!

BAROSKA J mechanikus
B puskamüves

Vadászati cikkek!
Lőpor és robbantószer 

áruda.

Levice. Tel-130.

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, május 15-én d. u. 2 és fél 4 óra

KEN MAYNARD és TARZAN a csodaló
Sennor Amerikano

a nagy kalandor filmben.
Helyárak: 110, 2-10, 3-10 Kő.

Vasárnap, május 15«én 5, 7 és 9 órakor
Német verzió! Rekord sportteljesítmény. 

A fehér mámor
Főszerepben: Leni Riefenstahl, Hannes 
Schnider osztrák skibajnokok, Guzzi La- 
utscher ski gyorsfutó bajnok, Walter Riml 
ski akrobata, Rudy Matt híres ski tanár 
50 nemzetközi ski bajnok.

Hétfőn, május 16-án d. u. 2 és fél 4 órakor
Népelőadás! Helyárak: 1’10,2.10, 3’10 Kő 
Magyar hangos hiradó!

A karavánok réme

Hétfőn, május 16-án 5, 7 és 9 órakor
Kedden, május 17-én este 3/49 órakor
Szerdán, május 18-án este 3/<9 órakor

Magyar-angol dialóg. Magyar hang, híradó.

Dracula (Ember vagy vámpír ?)
A rejtelmek vára. A vérszivó vámpír titka. 
Ezer meglepetés, ezer izgalom.
Főszerepben : Lugosi Béla magyar színész.

20—22 Anna Sten, Ottó Wallburg a legnagyobb 
hangos cirkusz drámában SALTO MORTALE.

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari sióba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet N YIT R A I és 
T A R S A könyvkereskedésében.

Lámpással 
sem talál 
olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

Otthonába boldogságot, vidámságot 
és kultúrát visz, ha kevés kiadással 
felszerelteti a tökéletes és világhírű 

TELEFUNKEN RÁDIÓT. 
Cserélje ki elavult telepes rádió készülékét egyenáramú vagy váltó­

áramú modern hálózati készülékre. 
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és 
hangszórókban. — Legelőnyösebb részletfizetési feltételek. 
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!

Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül 

HADID HTML ■ KEB TESTIEK 
Aiapittatott 1881. áruházában Léván. Telefon szAm: 14. 

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


